
2024-2025学年福建省泉州市泉港区八年级上学期期末物理试卷及解析

一、单选题：本大题共14小题，共28分。
[bookmark: 63f84953-7a1e-423a-b85d-2002ed02837c]1.[image: ]北京时间2024年10月30日11时，神舟十九号载人飞船入轨后成功对接于空间站“天和”核心舱前向端口如图。对接后，神舟十九号相对以下哪个参照物是静止(    )
A. 卫星发射基地	B. 地球	C. “天和”核心舱	D. 太阳
[bookmark: 88b32bc5-6f2a-47a3-9a0f-149d9d2b03a7]2.一本初二物理教科书的质量约为(    )
A. 40g	B. 400g	C. 4kg	D. 40kg
[bookmark: 44667039-adc9-4a2a-bda2-47695f34a128]3.[image: ]如图所示，点燃杭州亚运会圣火的装置是(    )
A. 平面镜    B. 凹面镜
C. 凸透镜    D. 凹透镜
[bookmark: d7899ea1-d57f-4ce0-b374-dbeaf050cfba]4.小霞用毫米刻度尺测量物理课本的宽度，四次读数分别是、、、。则课本的宽度应为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 31312734-0f3a-433d-b784-a4c05d0696b0]5.[image: ]中科院科学家研发出一种钻石玻璃，能完全折叠，可以用来制造超轻、超薄、超硬的屏幕，还具有防水和防油功能，同时能保持散热，让手机保持较低的温度。关于这种材料，下列说法错误的是(    )
[bookmark: d7e00bb2-bd7d-4e73-a6b4-fe3fdd6345b5]A. 钻石玻璃可以被弯折是因为其韧性好
B. 钻石玻璃导热性较差
C. 钻石玻璃超轻，说明其密度较小
D. 能作为手机屏幕，说明钻石玻璃的透光性较好
6.[image: ]鱼儿在水中游动，可以看得很清楚如图，然而，沿着你看见鱼的方向去叉它，却又叉不到。下列能反映出人看到鱼的光路图是(    )
A. [image: ]   B. [image: ]   C. [image: ]  D. [image: ]
[bookmark: 57a1723c-5aff-4ac7-8b43-7c9c281f0235]7.如图所示的声波的波形图，下列说法正确的是(    )
[image: ]  
A. 甲、乙音调相同	B. 甲、乙音色相同	C. 乙、丁音色相同	D. 丙、丁响度相同
[bookmark: 1723f767-b67c-4362-a698-abeff14e40e5]8.歌曲《东方红》简谱中有如下片段，其中的数字符号表示声音的(    )
[image: ]
A. 响度	B. 音色	C. 音调	D. 振幅
[bookmark: bc7a1792-186b-4176-92d9-29bd70f453de]9.手机给人们带来了许多便利，但长时间看手机屏幕，其中属于近视眼的成因及其矫正图的是(    )
[image: ]
A. 甲、丙	B. 甲、丁	C. 乙、丙	D. 乙、丁
[bookmark: db1e9876-178d-4a47-b85c-d82307272177]10.[image: ]二维码由黑色和白色的点阵组成，经过手机扫描后可以解读二维码上的信息，当二维码处在红光照射环境下时，原本的黑色与白色分别看起来是(    )
A. 黑色；红色	B. 红色；红色	C. 黑色；白色	D. 红色；白色
[bookmark: 05af3633-8234-4336-9a8c-1c36bb0a17f8]11.[image: ]如图所示是在镜中看到的钟面指针位置，则实际时刻是(    )
A. 9：30           B. 2：30
C. 6：15           D. 12：15
[bookmark: 6e8be954-865d-45f9-9f0c-6495f1872b17]12.[image: ]如图所示是铅球运动员投掷铅球时的场景，铅球在空中飞行的过程中，若忽略空气阻力的作用，使它的运动状态发生变化的力的施力物体是(    )
A. 地球           B. 运动员
C. 裁判员         D. 铅球
[bookmark: aa83d01d-6a62-44a2-af7e-757dc3431d51]13.[image: ]晓晓在做测量密度实验时，分别测量了A、B两种不同物质的密度，并绘制了图象，如图所示，下列说法正确的是(    )
A. 乙物质的密度与质量成正比
B. 甲的密度是
C. 质量相同时，甲和乙的体积比是1：2
D. 甲、乙两物质的密度之比是1：2
[bookmark: c581f5c2-b51c-4614-a599-dbb8acd7af40]14.[image: ]甲、乙两物体，同时从同一地点出发沿直线向同一方向运动，它们的图像如图所示，下列说法正确的是(    )
A. 5s时，甲、乙两物体的速度相等
B. 内，乙做匀速直线运动
C. 内，乙的平均速度为
D. 4s时，乙在甲前方5m处
二、填空题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: 118aec08-0793-42e8-b1a3-7ec93355aad5]15.2024年春节，小芳用手机观看习近平总书记发表新年致辞，手机发出的习近平总书记的声音是通过______传播到小芳的耳朵里的；妈妈在厨房里没有看手机也知道是习近平总书记的声音，她是根据声音的______选填“音调”、“响度”或“音色”来分辨的。
[bookmark: 1e64d4e1-8dcd-4ba7-a578-077473ba2cb3]16.[image: ]如图所示是一种微型手电筒所用的小灯泡，小灯泡前端A部分透明体相当于______透镜。灯泡的灯丝放在透镜______处，手电筒射出的光是平行光。
[bookmark: 29dc4755-349a-42a9-822d-b800527c88a2]17.[image: ]两只形状完全相同的烧杯，分别盛有质量相同的水和酒精，根据图中液面的高低判断：盛水的是______选填“A”或“B”烧杯；将B烧杯中的液体倒出一半后，其密度______选填“增大”、“减小”或“不变”。
[bookmark: 2cc3d41b-0188-4a6f-a45b-f72789b03948]18.[image: ]如图所示，开门时用手推在______填“A”或“B”处更容易打开，这表明力的作用效果跟力的______有关。
[bookmark: 88f6cbff-ba79-4a8c-b2fa-003b85c50054]19.物理兴趣小组自主探究“滑动摩擦力的大小影响因素”，他们分析了如图所示的物理过程。已知物体A重10N，B重为4N，不计绳重及其与滑轮的摩擦。当在绳端挂上物体B时如图甲，物体A沿水平面向右做匀速运动，A所受摩擦力为______ N；接着把物体C放在A上，三者停止运动时如图乙；再用大小为的拉力竖直向下拉物体B，使物体A、C一起向右做匀速运动水平面粗糙程度不变。若撤去拉力，并用一个水平向左的拉力拉动A，使物体A、C一起向左做匀速直线运动，则的大小为______ N。

	[image: ]


[bookmark: ff70b9fb-fca4-418f-a388-2679ddc3fe84]20.[image: ]如图甲所示，冰块中有一金属块，冰和金属块的总质量是234g，将冰块放入底面积为盛有水的圆柱形容器中，冰块完全沉入水中，这时容器中的水面上升了，当冰全部熔化后容器里水面又下降了，则冰的质量______ g如图乙所示。则金属块的密度是______。已知
三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: a8034bf1-142a-4a6d-bd53-8713f362b035]21.[image: ]如图所示，请完成光线通过透镜后的光路。


[bookmark: 5dcd8289-22bc-475c-b4d2-7986a90b4163]22.[image: ]如图所示，重为10N的物体静止在斜面上，O是物体的重心，请在图中作出它所受重力与摩擦力的示意图。


四、实验探究题：本大题共5小题，共30分。
[bookmark: c576b227-15af-46e1-866d-56450b308bbe]23.小同去方特水上游乐场游玩，从滑道上冲下来的感觉太刺激了，他想知道物体从斜面上下滑时的速度怎样变化，于是利用如图装置，完成“测量小车的平均速度”的实验。
[image: ]
本实验的原理是______；
除了图中的实验器材，还需要的测量器材是______；
实验时为了使运动时间延长便于测量时间，斜面坡度应较______；
图中测得上半段的路程为______ cm，上半段的所用时间，则上半段平均速度______；
实验中，若经过的时间为3s，则经过下半段的平均速度______。
[bookmark: 45b95292-6fc1-4824-bcf8-40633ae39108]24.如图所示，小组同学完成以下三个声现象的实验，请回答相关问题。
[image: ]
如图甲所示，该装置中乒乓球被弹开，说明了发声的音叉在______；乒乓球在实验中的作用是将实验现象放大，这种实验方法是______法，该装置还可以探究声音响度与______的关系；
如图乙所示，随着抽气机不断向罩外抽气，小明听到罩内闹钟铃声的______选填“响度”、“音调”或“音色”在不断变化。如果罩内的空气被完全抽空则不能听到铃声，由此我们可以推理得出的结论是______；
如图丙若拨动钢尺的力大小保持不变，逐渐增加钢尺伸出桌面的长度，听到声音的______变低选填“响度”、“音调”或“音色”。
[bookmark: c61bcc6b-571d-405f-be47-ed5ffd9cfe96]25.小伟在“探究凸透镜成像的规律”的实验中：
[image: ]
实验台上有一个凸透镜和一个凹透镜，小明将他们同时放在阳光下，看到的现象如图甲所示，则______选填“左边”或“右边”的透镜是凸透镜。
小明让一束平行于主光轴的平行光线经过凸透镜，移动光屏，某时刻在光屏上找到一个最小、最亮的光斑如图乙所示，则该凸透镜的焦距是______ cm。
取下平行光源，保持凸透镜的位置不变，把点燃的蜡烛放在光具座20cm刻度线处，移动光屏，会在光屏上得到一个清晰的倒立、______选填“放大”、“缩小”或“等大”的实像。
使蜡烛靠近凸透镜，光屏应______选填“靠近”、“远离”或“位置不动”才能再次承接到清晰的像。
当蜡烛移到45cm的位置时，应该在凸透镜的______选填“蜡烛”或“光屏”一侧透过凸透镜观察像。
小伟做完实验，他把凸透镜换成一个中间带针孔的硬纸板，其他器材不变，在黑暗的环境能看到光屏上成了像，该成像的原理是______。要使光屏上像变大，可采取的操作是______。
[bookmark: e8b60917-a154-42ca-b32a-0a55fa1a03bb]26.在探究“物体所受的重力跟它的质量的关系”的实验中，把钩码逐个挂在弹簧测力计上，分别读出钩码的质量和弹簧测力计相应的示数，并记录在表格中。
以质量m为横坐标，以重力G为纵坐标，在图中进行描点并连线。
画出的图线是一条过原点的______，这说明物体的重力与它的质量成______比。
由图可得到重力与质量的比值为______，我们用g来表示这个比值，则重力与质量的关系式是______。
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	[image: ]


[bookmark: 2464d878-c772-4a59-9201-92ecd2d29834]27.某小组在“测量金属块密度”的实验中：
[image: ]
调节天平平衡后，小滨同学按图乙所示的方法称量金属块的质量，请写出其中的一处错误：______；
小滨纠正了错误，正确操作，天平再次平衡时，放在右盘中的砝码和游码的位置如图丙所示，所称量金属块的质量是______ g；
小滨在量筒内倒入20mL的水，放入金属块后量筒内水面如图丁所示，量筒读数时，视线应在______选填“A”“B”或“C”处。金属块的体积是______，金属块密度是______；
小州同学带来他在乒乓球比赛中获得的一枚金牌，想测量金牌的密度，发现金牌无法放入量筒中。同学们共同设计了如下测该金牌密度的实验方案：
①用天平测出金牌的质量m；
②将金牌浸没到装满水的溢水杯中，溢出的水流入质量为的空烧杯中；
③测得烧杯和溢出水的总质量为；
则金牌密度的表达式______水的密度为，用m、、、表示。
五、简答题：本大题共1小题，共4分。
[bookmark: 13f73850-6196-4b38-ba64-1a049bc74401]28.踢足球时，球被踢飞。同时感觉脚疼，请从力学知识对此加以解释。
六、计算题：本大题共3小题，共22分。
[bookmark: 93eaabf0-f57a-4db9-a536-cb60e5c53350]29.[image: ]2024年3月31日上午“中国长寿之乡.泉港”半程马拉松在泉州市泉港区锦绣公园鸣笛开跑。整个赛道全长约为21km。
某运动员跑完半程马拉松用时，他的平均速度是多少？
若以此平均速度跑完5km家庭跑的路段，需要多长时间？
假设如图所示的马拉松队伍通过某补给站时，匀速前进的速度为，整个队伍通过该补给站共用时补给站的长度忽略不计，该马拉松队伍有多长？
[bookmark: 647124f7-334d-4f55-8c22-341cb95abdc5]30.[image: ]如图所示，月面巡视探测器月球车是集工程和智能机器人为一体的复杂、航天器，具备地-月遥控能力，有独立驱动的六轮摇臂式行走系统，高，质量为135kg。已知在地球上的物体受到的重力为在月球上“重力”的6倍。求：取
月球车在地球上受到的重力为多少N？
月球车被送到月球上受到的“重力”是多少N？
[bookmark: e16cdbaa-68ac-4d9b-9b88-5866de9e058d]31.[image: ]生活中广泛使用医用酒精进行消毒如图。医用酒精是由无水酒精和纯水组成的，小红查阅资料得知，浓度在之间的酒精消毒效果最好，小红在药店买的一瓶浓度为、体积为100mL的医用酒精。已知无水酒精的密度为。酒精浓度指溶液中所含无水酒精的体积在溶液总体积中所占的百分比。则：
这瓶医用酒精中含有的无水酒精的质量是多少g？
这瓶医用酒精的密度为多少？
若将该瓶酒精配制为浓度的医用酒精，需要加入酒精的质量多少g？设瓶子的容积足够。

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：神舟十九号与天和核心舱对接后一起运动，它们的相对位置没有发生变化，所以神舟十九号相对于核心舱是静止的；
神舟十九号与卫星发射基地、地球、太阳之间的相对位置发生了变化，所以神舟十九号相对于卫星发射基地、地球、太阳都是运动的，故C正确，ABD错误。
故选：C。
解答此题的关键是看被研究的物体与所选的标准，即参照物之间的相对位置是否发生了改变，如果发生改变，则物体是运动的；如果未发生变化，则物体是静止的。
此题主要考查学生对参照物的选择、运动和静止的相对性的理解和掌握，研究同一物体的运动状态，如果选择不同的参照物，得出的结论可以不同，但都是正确的结论。
2.【答案】B 
【解析】解：根据生活经验结合选项可知，一本初二物理教科书的质量约为，故B正确。
故选：B。
根据生活经验估出物体的质量。
本题考查质量的估测，要认真观察生活，注意收集生活中常见的质量数据。
3.【答案】B 
【解析】解：圣火刚好处于凹面镜的中心位置，点燃杭州亚运会圣火的装置是凹面镜，利用凹面镜的对光有会聚作用。故B符合题意，ACD不符合题意。
故选：B。
太阳灶利用了凹面镜的会聚作用；太阳光经太阳灶内表面反射到焦点上，内表面越光滑，照射越集中。
本题考查凹面镜的应用，属于基础题。
4.【答案】B 
【解析】解：
四次读数中，与其它数据相差较大，是错误数据，应该剔除；从数据可以看出刻度尺的分度值是1mm，故课本的宽度是：
。
故ACD错误，B正确。
故选：B。
为减小测量误差，常用的方法是多次测量取平均值；在求平均值时，应先去除差距较大的错误数据，再求取平均值，平均值也要保留到分度值的下一位。
本题的解题关键是找出记录数据中的错误值，知道在记录测量数据时要保留到分度值的下一位。
5.【答案】B 
【解析】解：韧性是指材料受到使其发生形变的力时对折断的抵抗能力，钻石玻璃可以被弯折，说明其韧性好，故A正确，不符合题意；
B.钻石玻璃同时能保持散热，让手机保持较低的温度，说明其导热性较好，故B错误，符合题意；
C.钻石玻璃超轻表明其在同等体积小质量更小，即密度较小，故C正确，不符合题意；
D.手机屏幕下方是发光元件，对透光性要求较高，钻石玻璃能作为手机屏幕，说明钻石玻璃的透光性较好，故D正确，不符合题意。
故选：B。
从文中有关键信息如“能完全折叠”、“有防水和防油功能”、“让手机保持较低的温度”、“用来制造超轻、超薄、超硬的屏幕”中提取物理知识，这是分析选项的关键。
这道题主要考查了物质的物理属性及从文字中挖掘信息的能力，难度不大。
6.【答案】C 
【解析】解：水中鱼反射出的光，在水面处发生了折射，折射角大于入射角，人认为光是沿直线传播的，所以逆着折射光线看上去，看到的是变浅的鱼的虚像。所以有经验的渔民应该用鱼叉瞄准看到鱼的下方位置，才能将鱼叉到；
由此可知，A、B选项光的传播方向错误，D选项折射角小于入射角，故错误，只有C选项正确。
故选：C。
从鱼身上反射出的光线由水中进入空气时，在水面上发生折射，折射角大于入射角，折射光线进入人眼，人眼会逆着折射光线的方向看去，就会觉得鱼变浅了。
此题主要考查光的折射现象，理解掌握光的折射规律是解决此类折射问题的关键，无论是从水中看岸上的物体，还是从岸上看水中的物体，看到的都是升高的虚像。
7.【答案】A 
【解析】解：由波形图可知，相同时间内甲、乙振动的次数相同都有2个波峰和2个波谷，即它们振动的频率相同，音调相同，故A正确；
B.甲和乙波形不同，所以声音的音色不同，故B错误；
C.乙和丁波形不相同，所以声音的音色不相同，故C错误；
D.丙和丁振动幅度不同，所以声音的响度不同，故D错误
故选：A。
声音的高低叫音调，音调的高低与振动的频率有关。在波形图中，波的疏密程度表示频率。
声音的大小叫响度，响度与振幅和距离声源的远近有关。在波形图中，波峰和波谷之间距离表示振幅。
音色与发声体的材料和结构有关。在波形图中，波的形状表示音色。
通过比较声音的波形图来考查频率对音调的影响和振幅对响度的影响，解题的关键是能够从波形图上看懂频率和振幅。
8.【答案】C 
【解析】解：简谱中数字符号表示声音的振动的频率的高低，即音调，故C正确。
故选：C。
声音的特性包括音调、响度和音色：①音调是指声音的高低，与频率有关，振动的频率越高，音调越高；②响度是指声音的大小，与振幅有关，振动的幅度越大，响度越大；③不同物体的材料和结构不同，发出声音的音色不同。
本题考查了声音的三个特性，属于基础知识考查。
9.【答案】A 
【解析】解：乙图成像在视网膜之后，是远视眼的成因；丁图配戴凸透镜，是远视眼的矫正；
甲图成像在视网膜之前，是近视眼的成因；丙图配戴凹透镜，是近视眼的矫正。故A符合题意。
故选：A。
近视眼是由于晶状体对光线的会聚作用太强，使远处物体射来的光线会聚在视网膜的前方，由此可以确定哪一个图表示了近视眼的成像情况。近视眼配戴凹透镜进行矫正。
图示的四个图来源于课本，分别表示了远视眼和近视眼的成因与矫正的光路图。明确近视眼与远视眼的成因是解决此题的关键。
10.【答案】A 
【解析】解：黑色物体吸收所有色光，白色物体反射所有色光；用红光照射时，白色部分反射红光，黑色部分吸收红光，则原本的黑色与白色分别看起来是黑色和红色，故A符合题意，BCD不符合题意。
故选：A。
物体的颜色是由它反射或透过的色光决定的，透明的物体的颜色是由透过它的色光决定的，不透明的物体是由它反射的色光决定的。
本题考查了物体的颜色，属于基础题目。
11.【答案】A 
【解析】解：根据镜面对称的性质，在平面镜中的像与现实中的事物恰好左右颠倒，且关于镜面对称，
分析可得：图中显示的时间2：30，而9：30时的指针指向与其成轴对称。
故选：A。
解决此题有规律可循，因像和物体关于平面镜对称，所以从像的后面观察即为物体真实的情况。
探究平面镜成像特点的实验过程，在近年中考题中较为热点，重在探索过程中遇到的困难、解决的办法的考查。利用镜面对称的性质求解。镜面对称的性质：在平面镜中的像与现实中的事物恰好顺序颠倒，且关于镜面对称。也可将纸翻过来看。
12.【答案】A 
【解析】解：铅球在空中飞行的过程中，即是已经离开了运动员的手以后的状态，若忽略空气阻力的作用，只受重力，使它的运动状态发生变化的力是重力，而重力的施力物体是地球。
故选：A。
力是物体对物体的作用，力不能离开物体存在，铅球在空中飞行，手对球的作用力已消失；
地面上的一切物体都受到重力的作用，由于重力作用物体都会落向地面。
考查了重力的概念，知道地球附近的一切物体都受到重力作用。
13.【答案】C 
【解析】解：A、同种物质的密度一般不变，与质量和体积无关，密度是物质本身的特性，故A错误；
B、由图像数据得，甲的密度是：，故B错误；
C.由图像可知，质量相同时，乙的体积是甲的2倍，即甲和乙的体积比是1：2，故C正确；
D.乙的密度是，所以甲、乙两物质的密度之比是 2：1，故D错误。
故选：C。
根据图像读出一组A、B物质的质量和体积的对应值，根据求出A、B物质的密度，逐项分析判断即可。密度是物质本身的特性，同种物质的密度一般不变，与质量和体积无关。
本题考查了密度的计算，读懂图像并能从图像中获取相关信息是关键。
14.【答案】C 
【解析】解：
A、由图可知，5s时，甲做匀速直线运动，乙静止，则甲、乙两物体的速度不相等，故A错误；
B、由图可知，，甲做匀速直线运动，乙静止，故B错误；
C、由图可知，内乙通过的路程均为15m，则乙的平均速度为：，故C正确；
D、由图可知，甲的图像是倾斜直线，说明甲一直做匀速直线运动，且当时，，则甲的速度为，
由可知，4s内甲通过的路程为：；
由图可知，4s时，乙通过的路程为15m，则此时乙在甲前方3m处，故D错误。
故选：C。
由图可知5s时甲、乙的运动状态，据此可知它们速度的关系；
由图可知甲、乙的运动状态；
由图可知内乙通过的路程，利用求出乙的平均速度；
由图可知甲始终做匀速直线运动，根据图像读出一组数据，利用求出甲的速度和甲在4s时通过的路程，再由图读出此时乙通过的路程，二者进行比较得出结论。
本题考查了速度公式的应用，理解运动图像的物理意义是解题的关键。
15.【答案】空气  音色 
【解析】解：空气的传播需要介质，手机发出的习近平总书记的声音是通过空气传播到小芳的耳朵里的。妈妈在厨房里没有看手机也知道是习近平总书记的声音，她是根据声音的音色来分辨的。
 故答案为：空气；音色。
声音的传播需要介质，真空不能传声；
音色是声音的特性，根据音色辨别不同的发声体。
本题考查了声现象，属于基础题。
16.【答案】凸  焦点 
【解析】解：小灯泡前端的A部分中间厚、边缘薄，相当于一个凸透镜，对光线有会聚作用，根据折射时光路是可逆的，将灯丝放在该凸透镜的焦点上，光线经过凸透镜折射后是平行光线。
故答案为：凸；焦点。
平行于凸透镜主光轴的光线经过凸透镜折射后会聚一点，这个点是凸透镜的焦点，根据光路是可逆的，把灯丝放在凸透镜的焦点上，经过凸透镜折射后，会平行射出。
本题考查了凸透镜的焦点和光的折射中光路是可逆的，体现了物理和生活的密切关系。
17.【答案】B  不变 
【解析】解：烧杯中的水与酒精的质量相等，因为，
由得，酒精的体积大于水，
由图得，A烧杯中的液体的体积大于B烧杯中的液体的体积，
所以A液体是酒精，B液体是水。
密度是物质的特性之一，与物质的种类、温度和状态有关。B烧杯水倒出了一半后，其质量和体积都变为原来的一半，剩下水的密度将不变。
故答案为：B；不变。
已知水的密度大于酒精的密度，质量相同时，根据密度公式可知密度越大，体积越小；
密度是物质本身的一种特性，与物质的种类、状态和温度有关，与物质的质量、体积无关。
本题考查密度及其特性、密度公式的应用，要知道质量相同时，液体的密度越大，体积越小。
18.【答案】B  作用点 
【解析】解：根据生活经验，开门时，用手推在B处比在A处力的作用点不同，更容易把门打开，这表明力的作用效果跟力的作用点有关。
故答案为：B；作用点。
力的三要素为力的大小、方向和作用点。
本题考查力的作用效果，属于基础题。
19.【答案】4   
【解析】解：物体A沿水平面向右做匀速直线运动，水平方向上受到的B对A的拉力和滑动摩擦力是一对平衡力，B对A的拉力大小等于B的重力，为4N，所以A所受摩擦力的大小为4N；
根据力的平衡可知，A和C受到的摩擦力为：；
在接触面的粗糙程度不变的情况下，滑动摩擦力的大小与压力大小成正比，物体A、C一起向左做匀速直线运动，则的大小为：；
故答案为：4；。
在分析时，分别以A、B、AC整体为研究对象进行分析，且物体处于匀速直线运动状态或静止状态时，受平衡力的作用。
本题考查了影响滑动摩擦力大小的因素、力的平衡条件的应用，难度不大。
20.【答案】180   
【解析】解：质量是物体的属性，与状态无关，冰化成水后，质量不变，由知道，冰化成水后的体积
冰的体积减去熔化成水后的体积，等于水面下降的体积，即
；
；
解得冰的体积；
冰的质量；
金属块质量；
冰块和金属块的总体积
；
金属块的体积
；
金属块的密度。
故答案为：180；。
根据冰熔化成水，质量不变，结合密度公式列出体积变化的方程，计算冰的质量；
根据冰的质量计算体积得出金属块的体积和质量，根据计算金属块的密度。
本题考查密度公式的应用，关键是冰化成水后质量不变。
21.【答案】解：过凹透镜光心的光线传播方向不改变，平行于主光轴的光线经凹透镜折射后，其折射光线的反向延长线过焦点，如图所示：
[image: ] 
【解析】在作凹透镜的光路图时，先确定所给的光线的特点再根据透镜的光学特点来作图。
凹透镜三条特殊光线的作图：①延长线过另一侧焦点的光线经凹透镜折射后平行于主光轴。②平行于主光轴的光线经凹透镜折射后，其折射光线的反向延长线过焦点。③过凹透镜光心的光线传播方向不改变。
22.【答案】解：物体A静止在粗糙的斜面上，受到的重力的方向竖直向下，摩擦力沿斜面向上；过物体的重心分别沿各力的方向画一条带箭头的线段，分别用符号G、f表示；如图所示：
[image: ] 
【解析】力的示意图是用一条带箭头的线段把力的大小、方向、作用点三个要素表示出来，线段的长短表示力的大小，箭头表示力的方向，线段起点或终点表示力的作用点。
此题主要考查了重力、摩擦力的画法，在画力的示意图时，若需要画出物体受到的多个力的示意图时，要将这几个力画成共点力。
23.【答案】  秒表  小       
【解析】解：平均速度等于总路程除以总时间，该实验所依据的原理是。
根据，实验中要用刻度尺测量路程，用秒表计量时间。
实验时应使斜面的坡度较小，小车运动的速度较慢，所用时间较长，便于准确测量小车运动的时间。
图中刻度尺分度值为1cm，则上半段的路程为
上半段平均速度为
经过下半段的时间为
则经过下半段的平均速度为。
故答案为：；秒表；小；；；。
“测量小车运动的平均速度”实验原理速度公式；
要完成实验，需要测量的物理量是距离和时间，据此判断还需要的测量仪器；
为了使运动时间延长便于测量时间，斜面坡度应较小；
测得上半段距离和所用时间，根据速度公式可得上半段平均速度；
测得下半段距离和所用时间，根据速度公式可得下半段平均速度。
本题考查的是测量平均速度的实验，主要考查实验原理、速度公式及其计算，稍有难度。
24.【答案】振动  转换  振幅  响度  真空不能传声  音调 
【解析】解：图甲中，乒乓球接触发声的音叉被弹开，说明了发声的音叉在振动；通过乒乓球被弹起将音叉微小的振动放大，这种实验方法叫做转换法；如果改变用力大小，乒乓球弹起的越高，振幅越大，响度越大，该实验可以探究响度跟振幅的关系；
图乙：抽气机不断向罩外抽气的过程中，罩内被拨打的手机的铃声越来越小，即响度越来越小，直到听不见，这说明：声音的传播需要介质真空不能传声；
一端伸出桌面适当的长度，拨动钢尺，钢尺振动可以发出声音；改变钢尺伸出桌面的长度，用同样大小的力拨动其伸出桌面的一端，这样会导致钢尺振动的快慢不同，即发出声音的音调不同
故答案为：振动；转换；振幅；响度；真空不能传声；音调。
根据转换法和控制变量法结合改变的量分析；
声音的大小叫做响度，结合推理法分析；
响度与振幅有关，音调与频率有关，音色与发声体的材料和结构有关，低于20Hz的声音属于次声波。
本题考查响度与音调的探究，属于中档题。
25.【答案】右边    缩小  远离  光屏  光在同种均匀介质中沿直线传播  将光屏向右移动或将蜡烛向右移动或将纸板向左移动 
【解析】解：光线通过右边的透镜后，会聚成一个较亮的光斑，说明这个透镜对光起会聚作用，是凸透镜；
平行于主光轴的光线经凸透镜折射后，会聚在主光轴上一点，这点是凸透镜的焦点，焦点到光心的距离是凸透镜的焦距，所以凸透镜的焦距是：；
把点燃的蜡烛放在光具座20cm刻度线处，此时物距为，成倒立、缩小的实像；
蜡烛靠近凸透镜，物距变小，根据凸透镜成实像时，物近像远像变大可知，应将光屏向远离凸透镜的方向移动，才能在光屏上得到清晰的像；
蜡烛移到45cm的位置时，物距为5cm，小于一倍焦距，不成实像，在物体同侧成一个放大的虚像，故应该在凸透镜的光屏一侧透过凸透镜观察，才能观察到虚像；
他把凸透镜换成一个中间带针孔的硬纸板，其他器材不变，在黑暗的环境能看到光屏上成了像，这是小孔成像，该成像的原理是：光在同种均匀介质中沿直线传播；
要使光屏上像变大，可采取的操作是蜡烛、硬纸板不动，让光屏远离硬纸板；或者硬纸板、光屏不动，让蜡烛靠近硬纸板；或蜡烛、光屏不动，让硬纸板靠近蜡烛。
故答案为：右边；；缩小；远离；光屏；光在同种均匀介质中沿直线传播；将光屏向右移动或将蜡烛向右移动或将纸板向左移动。
凹透镜对光线具有发散作用，凸透镜对光线具有会聚作用；
平行于主光轴的光经凸透镜后会聚于主光轴上一点，这一点叫焦点，焦点到光心的距离叫焦距，读数时估读到分度值的下一位；
根据，成倒立、缩小的实像；
根据凸透镜成实像时，物近像远像变大分析回答；
根据，成正立、放大的虚像，像与物同侧；
小孔成像的原理是：光在同种均匀介质中沿直线传播；要使光屏上像变大，可以减小物距或增大像距，据此分析。
此题考查了凸透镜成像规律的探究及应用，关键是熟记成像规律的内容，并做到灵活运用，同时还考查了光的直线传播的应用。
26.【答案】直线  正  10   
【解析】解：横坐标对应质量，纵坐标对应重力，利用描点法绘出图象如下：
[image: ]；
由图象可见，是一条过原点的直线，属于数学上的正比例函数图象，物体的重力和质量成正比；
重力与质量成正比，用数学公式表达为，其中g为重力和质量的比值，即，g值为一常数，大小为。
故答案为：[image: ]；
直线；正；；。
横坐标表示质量，纵坐标表示重力，由图中数据对应横纵坐标，用描点法画出图象；
根据画出的图象，判断出图象的形状，分析重力和质量的关系；
根据重力和质量的数值得出数学关系式，并计算出重力和质量的比值。
本题考查学生对重力与质量成正比，表达式为；重力和质量的比值g为引力常数，但它的值不是固定不变的，它与地球的纬度有关，纬度越高，g值越大。
27.【答案】用手加减砝码    B  10    
【解析】解：根据天平使用方法知，图中用手加减砝码，物体和砝码放反了，都是错误的。
由图丙可知，物体的质量；
用量筒测量物体体积，读数时视线应与凹液面的底面是相平的，故B是正确的；金属块的体积；
金属块的密度
；
空烧杯的质量，烧杯和溢出水的总质量，则烧杯中水的质量；
金牌的体积等于溢出水的体积，根据知，溢出水的体积；
金牌的密度。
 故答案为：用手加减砝码；
；
；10；；
。
使用天平测量物体质量时，不能使用手直接拿放砝码；同时物体要放在左盘，砝码要放在右盘；
物体的质量等于砝码质量加游码在标尺上所对的刻度值；
用量筒测量物体体积时，视线应与凹液面的底面是相平的，进一步求得金属块的体积，利用密度计算公式求得金属块的密度；
金牌放在盛满水的溢水杯中，金牌的体积等于金牌溢出水的体积，由于知道空烧杯的质量，烧杯和溢出水的总质量，求出溢出水的质量，根据密度公式求出溢出水的体积，即金牌的体积；知道金牌的质量和体积，根据密度公式求出金牌的密度。
本题考查密度的测量与方案设计，属于中档题。
28.【答案】答：力的作用是相互的，踢足球时，脚对球施加了力，同时球反过来对脚也会有力的作用，所以脚会感觉痛。 
【解析】力的作用是相互的。
本题考查了力的相互性，属于基础题。
29.【答案】解：整个赛道全长约为21km，某运动员跑完半程马拉松用时，他的平均速度是；
跑完5km家庭跑的路段，根据知，时间；
速度为，整个队伍通过该补给站共用时60s，路程为。
答：某运动员跑完半程马拉松用时，他的平均速度是；
若以此平均速度跑完5km家庭跑的路段，需要；
马拉松队伍有240m。 
【解析】根据速度公式得出平均速度；
若以此平均速度跑完5km家庭跑的路段，根据得出共需要时间；
根据得出马拉松队伍长度。
本题考查速度公式的应用，属于中档题。
30.【答案】解：月球车在地球上受到的重力
月球车被送到月球上受到的“重力”是
答：月球车在地球上受到的重力为1350N；
月球车被送到月球上受到的“重力”是225N。 
【解析】根据得出月球车在地球上受到的重力；
已知在地球上的物体受到的重力为在月球上“重力”的6倍，据此得出月球车被送到月球上受到的“重力”。
本题考查重力公式的运用及获取信息的能力。
31.【答案】解：酒精浓度指溶液中所含无水酒精的体积在溶液总体积中所占的百分比，浓度为、体积为100mL的医用酒精含有酒精的体积；
质量为；
酒精中含水的质量
；
；
；
设配制一瓶酒精需要加体积为V的纯酒精。
；
。
。
答：这瓶医用酒精中含有的无水酒精的质量是60g；
这瓶医用酒精的密度为；
若将该瓶酒精配制为浓度的医用酒精，需要加入酒精的质量45g。 
【解析】由浓度为、体积为100mL的医用酒精可求含有水的体积，然后利用可求水的质量。
求出医用酒精中酒精的体积，利用可求酒精的质量，进而可求这瓶医用酒精的总质量，再利用可求这瓶医用酒精的密度；
利用是酒精体积与总体积的比值列方程计算酒精的体积，根据密度公式计算质量。
本题考查密度公式的应用，关键是利用体积百分比的含义。
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